



stojí za přečtení

Splašková kanalizace na Suchdole ▲ str. 4

Nový občanský zákoník ▲ str. 9

Noc s Andersenem ▲ str. 11

Výlet suchdolských žáků do Anglie ▲ str. 15

ZVÍŘE – výstava výtvarných prací žáků ZŠ ▲ str. 20

Jméno na pomníku ▲ str. 23

stojí za zapsání

▲ **pátek 20. 6. – 15.00**
„Námořníci aneb vyplouváme na prázdniny“ – zahradní slavnost
Mateřský klub Rybička

▲ **úterý 24. 6. – 18.00**
Zahájení výstavy o projektu EPTA
Suchdolská radnice

motto

Historie světa je souhrn událostí, kterým se bylo možno vyhnout.

*Bertrand Russell (1872–1970)
matematik, filosof a spisovatel,*

Naše historie



Počátkem května tradičně a s úctou klademe věnec k pomníku před základní školou, na kterém jsou vytesána jména suchdolských občanů, kteří byli popraveni, umučeni či násilně zemřeli během druhé světové války. Ale komu patřila jména třech žen a devatenácti mužů, co dělali, proč je gestapo zatklo, co zažili během války a jaký osud potkal jejich rodiny? Bohužel většině z nás, kteří jsme na Suchdole toto období nezažili nebo zde naše rodiny tehdy nežily, tato jména mnoho neříkají.

Již několik měsíců plní pan Jánský webové stránky o historii Suchdola (www.historiesuchdola.cz) popisy událostí, dopisy, fotografiemi a dalšími dokumenty. Můžete se zde dočíst o paní Benetkové, pánech Bahenském, Boučkovi, Francovi, Kozákovi, Palasovi a dalších, kteří se účastnili odbojové a ilegální činnosti, pomáhali vězňům na útěku a pod. Za vytesanými jmény na pomníku tak můžeme

vidět jejich hrdinské činy i dramatické osudy.

Na webu o historii Suchdola se také můžeme dočíst vzpomínku paní učitelky Jany Burianové, která v březnu roku 1990 napsala v dopise své bývalé žačce o Lípě svobody a střelbě z vrtulníku na naši základní školu:

„Však i ta lípa zasažená u konečné autobusu 107 už je pořádný strom, převyšuje ostatní okolní ozrslé keře. Mnohokrát jsem si při pohledu na ni vzpomněla na říjen 1968–50. oúročí ozniku Československa, kdy se při malé školní slavnosti tato lípa sázela. Pamatuji si, že ať jsem se tehdy bránila sebevíc, nešlo to potlačit a slzy se mi řinuly. Vidím dodnes vaše vážné a trochu udivené tváře při pohledu na mne.

... Pamatuji si, že když zemřel Jan Palach, drželi jsme v tělocvičně minutu ticha a já vám říkala – a to si pa-

pokračování na str. 5

Naše historie

dokončení ze str. 1

matuji doslova: „Pamatujte si, děti, že brzy bude všechno úplně naopak, to, co si teď říkáme, nebude pravda, černé bude bílé a bílé bude černé, ale nezapomeňte nikdy na to, co jste viděly vlastníma očima“. Tenhle výsek mi nějak utkvěl v paměti.

Vzpomínám také, jak jsme malovali „ozpomínku na prázdniny“ a Vláďa Luxík namaloval moc pěkně helikoptéru, která ostřelovala československou olajku, která olála na škole. Zásah přitom dostalo okno na chodbě školy na schodišti, střely ustřelily kus rámu dojitého okna a část vitríny pod oknem, včetně skla. Patronu našla paní Švecová až dole pod schodištěm u lítaček.

Nedovedeš si, Marcelko, představit ty pocity, když jsem vás musela učit základy ruštiny. Honza Fučík pořád říkal „iditě damoj“ a podobná hesla. Víím dobře, že jste měli



V čertnu přibudou mezi suchdolské čestné občany in memoriam (zleva): Radovan Papež, Václav Žilka a Jaroslav Šerých

o tomto předmětu další rok mezery, moc mě to mrzelo, že jsem oám způsobila tím potíže, ale nešlo to do vás hustit.“

Pomozte nám zdokumentovat život a osudy všech dvaadvaceti stařečnických spoluobčanů, jejichž jména jsou vytesána na pomníku před školou. Je důležité uchovat v paměti události, které se přímo dotýkaly Suchdola a Sedlce.

Mezi suchdolské a sedlečské spoluobčany, kteří spoluvytvářeli naši historii, patřil také dlouholetý učitel matematiky a výtvarné výcho-

vy v naší základní škole pan Radovan Papež, dále flétnista a pedagog profesor Václav Žilka, který učil hrát na flétnu např. také astmatické děti s jejich rodiči nebo i vězněné ženy. Jistě k nim patřil i nedávno zesnulý výtvarník mistr Jaroslav Šerých. Suchdolské zastupitelstvo bude na svém červnovém jednání těmto třem osobnostem udělovat čestné občanství in memoriam.

Petr Hejř,
starosta městské části

